



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky-utca 1. sz. lélemezlet (Arany Bika-bérház). Tel.: 41-13. (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky-utca 1. sz. (Arany Bika-bérház) lélemezlet. Tel.: 41-13 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Nagy nemzeti érdek

Az őszi szántás-vetés terv pontos végrehajtása. Dolgozó parasztságunk, mely a beszolgáltatás jó teljesítésével megmutatta, hogy szíves-lelkkel áll népi demokráciánk mellett, most az őszi munkák elvégzésével tesz ismét hitet demokratikus meggyőződése mellett.

Természetes, hogy a jövő évi termés előkészítése elsősorban abból a szempontból fontos, hogy biztosítsuk a dolgozók mindennapi kenyerét. Az idén már megszüntethetjük a kenyérjegyet, jövőre azonban ennél is tovább akarunk menni. Anyai kenyérga-bonát akarunk termelni, hogy a jó gazda módjára emelhesse a tartalékainkat is, esetleges gyengébb termései esztendőkre.

A dolgozók kenyérének biztosítása mellett parasztságunk az őszi munkálatok jó és gyors elvégzésével hozzájárul az ötéves terv sikeréhez. E terv megvalósításának alapja falun, hogy minden dolgozó paraszti a maga földjén becsülettel végezze el a ráeső feladatokat.

Az ötéves terv nyomán erősödik országunk. Az az ország, mely a nagy Szovjetunió győzelmén nyomán építheti a maga szabad, boldog életét és a munkásosztály, valamint a vele szoros szövetségben lévő dolgozó parasztság legjobb fiát állíthatja az állami élet vezető helyeire. A dolgozók számára minden munka, amellyel Népköztársaságunkat erősítik, építik, megismerést jelent. Ilyen munka az őszi szántás-vetés terv elvégzése is.

Népköztársaságunk nem áll egyedül a világban. Szüntelenül érezzük felszabadító és hatalmas támogatónak, a nagy Szovjetunió segítő kezét. Mellettünk állnak a népi demokráciák, velünk vannak a szabadságukért küzdő gyarmati népek és minden békeszerető, dolgozó ember a világon. Hatalmas tábor ez — a béke, a haladás tábor. Ha ennek a legyőzhetetlen tábornak egyik tagja erősödik, ezzel erősödik maga a béke ügye is. Munkánkkal a békét védjük tehát és ezért, ha az őszi munkálatokat jól elvégezzük, ez eredményes harci cselekedetnek válik.

Nagy nemzeti érdek a jövő évi termés előkészítő munkálatainak a szántás-vetés tervnek elvégzése. Természetesen, minden terv annyit ér, amennyi gyakorlati válik belőle. Dolgozó parasztságunk akkor látja el jól feladatát, ha egy négyszögöllel sem vet sen kevesebbet, sem többet az előirányozottnál. A vetési terv olyan terv, amelyet nem szabad túlteljesíteni. A terv ugyanis úgy készült, hogy az számot vett szükségleteinkkel.

Hazánk az ötéves tervben olyan országgá válik amelynek modern, fejlett nagyipara vezeti fejlesztő újjászervezett mezőgazdaságát. A terv megtanítja dolgozó népünket a nagyüzemi termelés előnyeire, hogy önkéntes

Egyre fokozódik a tervekölcsönjegyzés lendülete

Hajdú vármegye élre tör a vármegyék versenyében

A városok és falvak dolgozói továbbra is versenyben jegyzik a tervekölcsön, és a verseny lendülete egyre fokozódik. Kaposvárott több mint 8 millió 500.000 forintot jegyeztek, Szolnokon a jegyzett összeg meghaladja a 2.800.000 forintot.

A járások közti versenyben is egyre nagyobb eredmények születtek. A Zala-megyei símégi járásban eddig 1 millió 640.000, a Baranya-megyei hegyháti járásban 3.300.000 forintot jegyeztek. Az állandóan növekvő eredmények bizonyítják, a dolgozó parasztság megértette, hogy a tervekölcsön az ötéves terv sikerés, saját életének további javulását segíti elő.

Óráról órára nagyobb eredményeket érnek el a vármegyék is. Borsod, Pest, Baranya, Zala, Hajdú, Esztergom-Komárom, Győr és Szolnok megyében a dolgozók összesen több, mint 153.000.000

forintot jegyeztek. Az adatokból megállapítható, hogy a tervekölcsön iránti lelkesedés állandóan nő, a kölcsönjegyzés a magyar dolgozók újabb, hatalmas győzelmévé válik.

Számos üzemünkben órák alatt, de úgyszólván valamennyiben egy-két nap leforgása alatt lejegyzik a tervekölcsönt. A Diósgyőri Vasgyár dolgozói több mint 8 millió forint értékű tervekölcsönt jegyeztek. A budapesti Ganz-gyárak dolgozói több mint 6 millió forint értékű, a budapesti MÁVAG dolgozói több mint 3.800.000 forint értékű tervekölcsönt jegyeztek. A néphadsereg katonái 17 millió 100 ezer forint, az Államvédelmi Hadsereg besorozói 7 millió 625 ezer forint, a rendőrség tagjai 9.260.000 forint tervekölcsönt jegyeztek. A MÁV dolgozói 27.500.000, a Posta dolgozói 7 millió 644 ezer forintot jegyeztek. A minisztériumi dolgozók szintén

komoly összeggel járultak hozzá a tervekölcsön sikeréhez, a belügyminisztérium például 604.160 forinttal, a pénzügyminisztérium 1 millió 682 ezer forinttal.

Egy hete jelent meg a kormány felhívása az ötéves tervekölcsön jegyzésére, azóta egyre nagyobb ütemben, óriási lelkesedéssel folyik a jegyzés. A tervekölcsön sikerét nagymértékben előrelendítette Rákosi Mátyás beszéde, szavai nyomán újul, erővel tört fel a lelkesedés, számos üzemből a beszéd hatására a dolgozók pótlólag is jegyeztek tervekölcsönt. Debrecenben és Hajdú megyében változatlan lelkesedéssel jegyzik a tervekölcsönt a dolgozók. Debrecenben hétfőn estig 33.144 személy 13.336.258 forintot jegyzett. Hajdú megyében pedig 33.813 személy tervekölcsönjegyzése 7.213.150 forintot tett ki. Hajdú megye Debrecennel együtt 20.549.408 forintot jegyzett. Balmezőváros

községben 2727 személy 480.750 forintot, Hajdúszoboszlón 3896 személy 217.750 forintot jegyzett. Hasonló arányban emelkedett a csütörtöki napon a tervekölcsönjegyzés a megye többi községében és városában is. A debreceni üzemek munkásai újabb szép példákat mutattak, de a megye dolgozó parasztsága is nagy lelkesedéssel vesz részt a tervekölcsönjegyzésben.

A RUDE PRAVO A MAGYAR TERVEKÖLCSÖN SIKERÉRŐL

A Rude Pravo csütörtöki számában beszámol a Magyar Népköztársaság tervekölcsönének óriási sikeréről. A lap megállapítja, hogy a magyar dolgozók a legnagyobb lelkesedéssel fogadták a kölcsönt, amelynek előirt összegét már hét nap alatt jelen ékegyezteteljezték.

A francia dolgozók demokratikus egységkormány alakítását követelik

A Queuille kormány lemondásának hírére a francia dolgozó nép táviratok tömegében követeli a köztársasági elnöktől a demokratikus egységkormány megalkotását. A Francia Nők Demokratikus Szövetsége táviratában ezt írja: Olyan kormányt akarunk, amely biztosítja családaink emberhez méltó életét. Olyan kormányt, amely fiainkat visszahozza Vietnamból és Franciaország függetlenségét visszaszerzi.

A francia válság kirobbanásának egyik főtenyezőjét jelentő sztrájkmozgalom mindjobban elmélyül. Az utóbbi napokban az Északfranciaországban dolgozó 50.000 főnyi belga munkás csat-

lakozott a sztrájkhoz. A párisi Chenard és Walker autó és gépgyár dolgozói 15 nap óta tartó sztrájkjuk folytatása mellett dön tettek.

A francia kormány lemondása most már hivatalos. Vincent Auriol köztársasági elnök déljában elfogadta a Queuille kormány lemondását.

A tömegek egyre növekvő elégedetlensége robbantotta szét a kormányt — hangsúlyozták a párisi politikai megfigyelők.

A francia népi tömegek nyomása egyre jobban szélesedik, akik demokratikus egységkormány megalakítását követelik a Kommunista Párt részvételével.

Berlinben ma megalakul a német demokratikus kormány

A német népi tanács elnöksége és az antifasiszta tömb képviselői Pieck elnökletével Berlinben együttes értekezletet tartottak. Megtárgyalták a politikai helyzetet és az egyhangúlag elfogadott határozatokról közleményt adtak ki. Eszerint megállapították, hogy a nyugatnémet különállam megalakítása, a nyugatnémet megszállási szabályzat életbe léptetése, a békeszerződés megkötésének megtagadása a nyugati hatalmak által, állandó beavatkozások a német belügyekbe ami legutóbb a nyugatnémet

marka leértékelésében megnyilvánult, — mindez mutatja azt a súlyos helyzetet, amelyben Németország a nyugati megszálló hatalmak s nyugatnémet reakciós kiszolgálói politikája következtében jutott.

Azért, hogy a német nép saját maga védje meg nemzeti érdekeit felszólították a német népi tanácsot, alakítsa meg a német demokratikus köztársaság alkotmányos kormányát. A német népi tanácsot október 7-re, péntekre Berlinbe egybehívják.

Román, albán és csehszlovák tiltakozás a nyugatnémet bábkormány ügyében

Az albán külügyminisztérium a kormány nevében a nyugati hatalmak kormányaihoz intézett jegyzékében hangsúlyozza, hogy a nyugatnémetországi bábkormányt törvénytelennek tekinti, amelyet a nép érdekeivel és nemzeti szuverenitásával, a potsdami határozatokkal és a béke megővésével ellentétben erőszakoltak a német népre. Albánia Prága (CTK): Siroky miniszter-előkhelyettes, helyettes külügy-

miniszter csütörtök reggel az Egyesült Államok és Nagybritánia nagyköveteinek és a francia ügyvivőnek tiltakozó jegyzéket nyújtott át a nyugatnémet állam és kormány megalakítása ellen. Az azonos szövegű jegyzékek figyelemzik a három kormányt a nemzetközi egyezményekkel szembenálló lépésük következményeire. Hasonló tiltakozást jeleltet be a román kormány is.

társulásával fejlettebb életformában élhessen. A dolgozók jó munkája, békéért vívott harca és a kizsákmányolók elleni szüntelen harca nyomán lerakjuk a jobb élet alapjait. Ehhez a jobb élet-hez szükséges, hogy dolgozó pa-

rasztságunk is pontosan elvégezze a rá háruló feladatokat. Nem kétséges, hogy a falu dolgozói ismét teljesítik népi demokráciánkkal, az egész dolgozó népünkkel szemben vállalt kötelezettségeiket!

1848 csillaga fényesen ragyog népi demokráciánk egén

Losonczy Géza államtitkár csütörtökön este rádióbeszédében méltatta október 6-a vértanúinak emlékét és a dicsőséges 1848-49-es szabadságharcot.

1849 október 6-án az osztrák császári reakció kivégeztette a magyar szabadságharc 13 hős tábornokát. Azóta október 6-a a nemzetgyász és kegyelet napjává lett.

Október 6-a soha nem lehetett a reakció ünnepe, október 6-át azok ünnepelték őszinte kegyelettel, akik a szabadságharc leverését követő korszakban maguk is a szabadságharc eszméinek diadaláért küzdöttek. A magyar népi demokrácia — 1848 diadalmas befejezője és továbbfejlesztője — őszinte kegyelettel emlékszik meg október 6-áról. Magindultan és tisztelettel gondol azoknak a vértanúknak hosszú órára, akik az elmúlt évszázadban életüket áldozták a függetlenségért és a szabadságért.

A szabadságharc 100 éves évfordulóját méltóképpen nem meddő multibánézással, hanem 48 szellemében való nagy tetteikkel és alkalmakkal ünnepeltük. 1849-nek századik évfordulója a magyar népköztársaság megszületésének esztendeje — 48 csillaga továbbra is fényesen fog ragyogni a szocializmus felé haladó népi demokrácia egén, s az ötéves terv szabad nemzedéke száz esztendő múltán százszoros mértékben valóstítja meg Kossuth, Petőfi, Tancsics álmaikat (MTI)

Döntő támadás Dél-Kínáért

Az Associated Press katonai jelentése szerint a kínai népi felszabadító hadsereg kedden megindította döntő támadását a nagy Kumin-tang-közben lévő területek ellen.

A Függetlenségi Népfrent debreceni bizottsága az őszi szántás-vetés sikeréért!

A Függetlenségi Népfrent debreceni titkársága tegnap Ménes János polgármester előkelővel ülést tartott, amelyen az őszi mezőgazdasági munkálatok időre történő elvégzésének előmozdítása volt az egyetlen napirendi pont.

Ez a tény is mutatja, milyen rendkívül fontosága van az őszi szántás-vetésnek. A Függetlenségi Népfrent, minden demokratikus erő, a pártok és a tömegszervezetek összefogásának hatékony és nagyszabású szervezete napirendi ügyét ismételtelen lezögezte az őszi mezőgazdasági munkák ütemterv szerinti végrehajtásának szükségességéről, mert csak az időben elvégzett és jól végzett szántás-ve-

tés biztosíthatja országunk dolgozóinak jövő évi kenyérének, az őszi évszaki első eszterendőjének kenyérellátását.

Az őszi szántás-vetés sikeréért a Népfrent debreceni bizottsága kimondta, hogy Debrecen hátrárá, a kiterjedt debreceni tanya-világot négy körzetre osztja. — Minden körzet élére egy-egy felelős kerül, aki személyében felel a körzetben végzendő őszi mezőgazdasági munkák akadálytalan és pontos végrehajtásáért. A körzetfelelősök és a mellettük működő bizottságok helyszíni kiszállásokkal ellenőrzik a mezőgazdasági munkák haladását, minden eszközzel keresztül kell vinniük a szántás-vetés időre történő befe-

jezését.

A Népfrent bizottsága döntött a négy körzeten álló felelősök személyére vonatkozólag. Az új ellenőrzési szerv jelentőségét, mi sem bizonyítja jobban, hogy egy-egy körzet élén ott találjuk Ménes János polgármestert, Duscza Ferenc h. polgármestert, Mályinka István és Gyórfi Jánost, a DÉFOSZ vezetőségéből. A körzetfelelősök mellett működő bizottságok kiüldözött személyei is egy-két napon belül kijelöltek a tömegszervezetek.

A körzetfelelősök és a bizottságok működéséül az őszi szántás-vetés, minden őszi mezőgazdasági munka pontos elvégzése, várjuk Debrecenben!

A debreceni termelőcsoportok versenyben végzik a tervekölcsönjegyzést és az őszi szántást

A debreceni termelőcsoportok egyforma lelkesedéssel végzik az őszi melyszántást és a tervekölcsönjegyzést. Az őszi szántás-vetés az ütemtervnek megfelelően a gépjárművel karöltve folyik. — A rozs vetését a legtöbb helyen befejezték, a búza vetése folyamatosan van. Különösen jó eredményeket mutat a Rákosi-telepi Dózsa és Petőfi-termelőcsoportok, ahol az őszi melyszántás és vetés nagy részét már befejezték. A munkálatok állása szerint a termelőcsoportok közül együttesen 3180 hold kerül vetés, 1500 hold kerül

melyszántás alá.

A termelőcsoportok a munkálatok versenyben végzik, versenyben állnak egymással és biztosítják a teljes sikert. A közelékvő termelőcsoportok páros versenyre is kihívták egymást és a tagok fogadták, hogy a versenyit meggyőzzék és az őszi ütemterv-munkákat határidő alatt teljesítik.

A versenyt most a tervekölcsönjegyzésre is kiterjesztették. — A nagycserrei és Rákosi-telepi termelőcsoportok versenykihívására nyomon a termelőcsoportok 1200 dolgozója kivétel nélkül jegy-

zett tervekölcsönt, átlagosan 200 forintot ajánlott fel az ötéves erv sikere biztosítására.

— Jól tudjuk — mondották a sokgyerekes termelőcsoport tagok is, hogy mit jelent az ötéves terv nekünk, dolgozó parasztnak, akik anyit és olyan jelentős adományokat, segítséget kaptunk a dolgozó államától és meghozta a felemelkedésünket. Tudjuk, hogy az ötéves terv során a mezőgazdaság is nagy segítséget kap, új fejlődés előtt áll, ami a termelőcsoportok megerősödését és felemelkedését jelenti.

Demokráciaellenes kijelentésekkel zavarták a gyűlést, börtönbüntetéseket kaptak

A debreceni népbíróság tegnap tárgyalta a szakmai fasiszta vádakat ügyet, akiket demokráciaellenes kijelentések miatt népellenes büntetést vádoltak. Bodnár Frigyes volt az egyik vádlott, aki még 1949-ben is ügy mutatkozott: bevezette a "Hódolat", ezzel is hűen igazolta, hogy nem tud egyetemes népi demokráciánkkal és annak esküdt ellensége. A másik vádlott a Horthy világ cserdörprébéjének tartozéka: Sipos János volt cserdörprébéj, míg a harmadik Rakamaz kapitális fia: Mestyán Gábor bérceplő és olajmalmos.

Még július folyamán falunapot tartottak Rakamazon és mintegy 300-400 hallgató előtt Fehér István járási DÉFOSZ titkár tartott

beszédet. A „három díszvirág” Bodnár, Sipos és Mestyán is megjelentek a gyűlésen. Fehér beszédét közbevetésekkel zavarták, fasiszta, demokráciaellenes kijelentéseket tettek. Nyomban lefűrték az ügyet a bíróságra, akiket most vádat feleltetésre a debreceni népbíróság. A népbíróság tárgyaláson a vádakot a bíróság igazoltnak látta és a következő ítéletet hozta:

Bodnár Frigyeset 1 évi 6 hónapi börtönrre, 10 évi hivatalvesztésre, vagyona egyötödének elkobzására, Mestyán Gábor 3 hónapi börtönrre, 5 évi hivatalvesztésre, vagyona egyötödének elkobzására ítélték.

Lengyel festőművész a hortobágyon

Tegnap Debrecenbe érkezett Henrik Grunwald, neves lengyel festőművész, aki a lengyel-magyar kultúrcseréjén révén már tíz napja tartózkodik Magyarországon. — Henrik Grunwald a mai lengyel képművészet kimagasló alakja. Magyarországi tanulmányútja során több képet fest az új ország új ereteléről. Tegnap délután dr. Aszalos Sándor kultúratanácsnok és Menyhárt József festőművész társaságában a Hortobágyra látogatott el. A lengyel festőművész a pusztán néhány vázlatot készített a régi pusztai romantika ma is fellelhető maradványairól és a pusztán is új életet teremtő hatalmas építő munkáról.

Súlyos börtönbüntetéseket a teketevágásokért

A debreceni törvényszék uszoraegyesbíráj: tegnap két feketevágási ügyben tarott tárgyalást. Az első ügyben Tóth Sándor tisztségei hentes és kupec volt a vádlott, aki szeptember hónapban egy borjút vágott le fekére. A nyomozás során kitudódott, hogy Tóth ezt megelőzően júniusban is vágott feketét borjú. E súlyosbító körülményre való tekintettel az uszoraegyesbíró Tóth kupecet 6 hónapi börtönbüntetésre és 1000 forint pénzbüntetésre ítélték.

A másik ügyben Székely Vince 30 éves úpesti lakos állt vádlottként a bíróság előtt. Székely baromfi-kupec és országoszerzte ment vásárlások eszközlésére. Több alkalommal borjút is vásárolt feketevágások céljaira. B.konzszegen Korponai Sándor és Kerekes Imre ottani lakosoktól vette 1-1 borjút, majd a vételár kifizetése után Korponai és Kerekes udvarán levő feketén a borjút, majd a hús szakértre tette és Berettyóújfalu felé igyekezett. A feké evágást a rendőrfőosztály észrevette és tettenérte Székelyt. Az uszoraegyesbíró 8 hónapi börtönrre, 1000 forint pénzbüntetésre, lakóhelyéről 5 évi kildításra, 3 évi hivatalvesztésre és politikai jogvesztésre ítélték. A feketevágásoknál közreműködő Korponai és Kerekes az enyhítő körülmények figyelembevételével 160-160 forint pénzbüntetésre ítélték.

A történelem új fejezete

Az elmúlt napok során világraszóló esemény történt: Mao-Ce-Tung, a szabadságharcos kínai nép vezére bejelentette a Kínai Népköztársaság megalakulását, ugyanakkor hangsúlyozta azt is, hogy ez az óriási, négysszázötven milliós birodalom csatlakozik a béke- és szabadságszerető népek nagy családjához. Senki sem tagadhatja, hogy ez a bejelentés, a Kínai Népköztársaság megalakulása mérföld követ jelent nemcsak a kínai nép, hanem az egész emberiség történetében. A világ imperialistái, akiket ez a fordulat súlyos csapásként ért, természetesen nem egykönnyen nyugodnak majd bele az elszívott vereségbe s harcolni fognak, ha másként nem megy, cselvetéssel, aknamunkával a győztes kínai nép ellen. Am ebben a harcban a Kínai Népköztársaság maga mögött tudja a béke és a szabadság legfőbb örét, a Szovjetuniót és a világ valamennyi haladó népet. Többé nincsenek egyedül, segítő társak nélkül a szabadságszerető országok és népek. Egyik segíti a másikat s mindnyájunk mögött ott áll meginttalan hatalmával és irányító bölcsességével a leggyőzhetőbb Szovjetunió.

Mao-Ce-Tung bejelentette azt is, hogy az új Kínai Népköztársaság szövetségre lép a Szovjetunióval, a népi demokrácia európai országaival és a többi ország proletariátusával és népi tömegével nemzetközi egységfront kialakítása céljából. A Kínai Népköztársaság megalakulása tehát mérhetetlen erőgyarapodást jelent a béke és a szabadság táborának, amelynek részese a mi hazánk is, a Magyar Népköztársaság.

1925-ban, amikor a Szovjetunió meg a nyugati imperialisták intervenciós hadseregeivel küzdött, Lenin azt írta, hogy az imperialista világ és a szocialista világ közötti harcot „végző johan az a tény fogja eldönteni, hogy Oroszország, India, Kína stb. a világ népességének óriási többségét jelenti s éppen ez a többség az, amely az elmúlt néhány évben rendkívüli gyorsasággal kapcsolódott be a felszabadulási harcba, hogy a világ népességének legcsékélyebb kétsége sem lehet az iránt, mi lesz a világra kiterjedő harc végső eredménye.” Huszonöt éve írta ezt Lenin s az idő eddig is az ő bölcse előrelátását igazolta. Most Kína népei szakítottak ki magukat a nemzetközi imperialisták szorító gyűrűjéből s a közeljövőben szabadságharcot érlelik a többi távolkeleti országban is a népek végső győzelméért.

A kínai nép felszabadító harca a szovjet nép nagy októberi szocialista forradalmának hatására indult meg s azóta is mindmáig testvéri, baráti támogatást élvez a Szovjetunió és a világ szabadságszerető népei részéről. Új történelmet írunk, új fejezete kezdődik a történelemnek. A Kínai Népköztársaság megalakulása súlyos csapást jelent az imperializmus rendszerére s ugyanakkor óriási erőgyarapodást a béke és a szabadság táborának.

A szovjet művészek a békéért

A Szovjetunió művészeinek központi házában a nemze közti béke nap alkalmából ünnepséget rendeztek. Az ünnepségre Zavadskij, a Szovjetunió népművésze nyitotta meg. Beszédet mondott még Gorbačov író, továbbá Ohlopkov és Goraszimov, a Szovjetunió népművésze, valamint Obrazcov, az Oroszországi Szocialista Szovjet Köztársaság népművésze. Valamennyi

szónok kifejezte a szovjet művészet és irodalom munkásainak az a törekvését, hogy minden erejükkel támogatni kívánják a szovjet népek a békéért és a háborús uszitók ellen folytatott harcát. — Az ünnepségen résztvettek a Szovjetunióban vendégszerelő bolgár művészek és a Kukol cseh, szlovák színház Szovjetunióban vendégszerelő művészei is.

Négy traktor hasítja a földet a Ligeti termelőcsoportnál

Az őszi ezüstökkel ajándékozta meg a mezőt, de a napsugarak a hajnal pirkadásával mindet összeszedték a földéről. A traktorok egész éjszaka dolgoztak s a friss szántást nem lep te be a dé. A váltás is megjött, a nappali most igyekszik, hogy nagyobb teljesítményt vágtanak ki mint az éjszakaiak. Mert hiába, nappal mégis inkább könnyebb a szántás mint éjszaka. De a verseny nem ismer halasztást és a hajdusámsói gépalommal felkészült traktoristák meg akarják nyerni a versenyt.

Sűrű Lajos traktoros néhány szót mond a versenyről:

— A mély szántást december 15-ig lehet végezni azokon a területeken, de csak azokon, melyek nem kerülnek ősszel bevetésre. Nagy gondot kell fordítani erre, mert a jól végzett mélyszántás nyomán a fagy talajátalakító munkát végez, a rögeket szétmállasztja, a talajt porhanyóvá teszi, a tápanyagoknak a növénybe való feljutását elősegíti jól elvégezni a mélyszántást csak gépműveléssel, traktorral lehet. Csak a gép foghatja meg a földet a talajt és hozhatja fel a megművelt réteg pihent alját a jövőre vetés alá. Fokozatosan, legfeljebb 2-3 cent mélyíthetünk, mert ha mélyebbre megyünk, nyers, élettelen állattal hozunk fel és elrontjuk terméskültségünket.

— Egyébként nem kenyés a talajmunka — mondja Juhász Pál — a második traktor vezetője. Nem baj, ha nedvesebben szántunk a szokottnál, ha tögös marad az is jó, mert a nagyobb területen száraz hantokkal menjünk a télnek, mert azokkal a fagy nem tud megbirkózni és tavasszal szét kell verni őket, ami nagy munkával jár.

— A legfontosabb számunkra — szögezi le Kocsis Gábor a harmadik traktor vezetője, hogy nem papíron dolgozunk. Mi nem arra gondoltunk, hogy hány szántékra végezzük el a tervet 99, vagy száz százalékban. Hanem magunk és egész dolgozó népünk érdekében dolgozunk. Ez az a terv száz százalékos végrehajtását jelenti.

A negyedik traktoros Tóth Bálint nem tud közbeszólni, nem tud szakszertű magyarázatot adni az őszi szántás-vetési ütemtervvel kapcsolatban, mert gépével messze a tábla másik végében dolgozik, de ha nem is szól, a nehéz munkában dolgozó traktor dühöreg minden megmagyaráz:

— Ő is mindnyájunk szöve elért, az ötéves tervért versenyben dolgozik.

A Panyevin-család sorsa

Vaszilij Panyevin kolhozparaszt. A Voronyezs-vidéki „Progressz” mezőgazdasági szövetkezet tagja. — Hosszú életet éltem — mondja. — Ez évben lettem 60 éves. Születésem napjára a szovjetország minden zugából összesereglettek hozzám látogatónak fiaim, lányaim, unokáim. Nezem őket és a nagy Lenint és a nagy Sztálint gondoltam, a szovjet hatalomra, pártunkra. Ők adták nekem és gyermekeimnek boldog életet. Ők irányították a kolhozra és ők tanították gyermekeimet. Itt van legidősebb fiam, Kuzna — folytatja büszkén — a Honvéd Házban idején hadnagy volt, a győzelem után elvégezte a katonai-politikai akadémiát és al-

ezredesi rangot ért el. Nyikolaj sem maradt hátrább, ő a tengerészeti aviatika technikus, Anna leányom a voronyezsi mezőgazdasági intézet diákja, Pável fiam a gépjárművel traktor brigádvezető. Pjotr autovezető a kolhozban. Jelena lányom újságíró, Nina, a legkisebb lányom most végzi a középiskola VI. osztályát.

— Boldog, deris öregkorot élek — meséli fiatalosan csillogó szemében bujkáló nevetéssel — gyermekeim valamennyien hajlamaikra megfelelő helyet találtak az életben. Számunkra, a Panyevin-család számára, a szovjet hatalom nyitotta meg a felemelkedés útját. A gyermekeim a háború idején és a békes építés során 28 kormánykifüjtésben részesültek.

— S mit gondolsz, mi voltam én a Nagy Októberi Forradalom előtt? Konyhóm roskadozott, fáztam, éheztem. Akkoriban élt falunkban Barbasin kulák, annak dolgoztam látágtól vakulásig garasokért. 1917-ben a többi dolgozó paraszttal együtt én is küzdöttem a szovjet hatalom felállításáért, s mikor a párt javaslatára kezdtek kolhozok alakulni, elsők között csatlakoztam.

A Független Magyarországra
ARA
vasárnaptól kezdve
1- forint helyett
60 fillér.

Dusicza Ferenc h. polgármester nyilatkozata egy francia lapban

A Ce Soir című nagy francia lap a Világjúsági Találkozóra Budapestre küldte egy munkatársát, André Wurmser-t. A francia újságíró magyarországi útja során Debrecenbe is ellátogatott és itt beszégetést folytatott Dusicza Ferenc h. polgármesterrel is. Visszatérve, riportorozatban számol be a francia újságíró magyarországi élményeiről. A Ce Soir egyik legutóbbi számában közölte André Wurmser Dusicza Ferencsel Debrecenben folytatott beszélgetését. A francia lap érdekes cikkét az alábbiakban közöljük:

„Debrecen Magyarország második városa, a magyar protestantizmus központja. Polgármestere Ménéz János lakatosmunkás, a Magyar Dolgozók Pártja tagja. Alpolgármestere Dusicza Ferenc református lelkész.

Magas, szép, szőke férfi, szinte flamand származásának vélhetném. Komoly arca ritkán mosolyodik el. Kiegyensúlyozott egyéniség. Minden feltehető kérdésemre előbb gondolkodik. Bezzéde egyenes, pártosmentes.

En: Lelkésztől, vannak hívek Franciaországban, akik azt gondolják és igen sokan meg vannak róla győződve, hogy egy katolikusnak lehetetlen együttműködni egy kommunissal. Erről az együttműködésről önnek szeméves és minden napi tapasztalatai vannak. Hogyan gondolkodik ön erről?

O: Egy valóban kereszténynek nem áll jogában azt mondani, hogy nem tud együtt dolgozni a kommunissal. Igaz jól megértem, hogy a fasiszta visszautasítja a kommunissal való együttműködést. Ez természetes! De nem egy keresztény számára. Minden kommunista központi cél az ember és helyzet a földön. Ugyanez a központi célja van Krisztus tanításának is.

En: Ez az együttműködés nem volt ma után bizonyos koncepciókat? Fel fogásnak megváltoztatást bizonyos dolgokról?

O: Hivataltomban senki sem kívánta tőlem, hogy ne kövessem keresztény vallásomat, változassak meggyőződéseimben ebben vagy abban az irányban. Senki semmire nem akart kényszeríteni. Megmaradtam papnak, prédikálók, lelkészkedem. A népi demokrácia kormányza nem lát ellentmondást abban, hogy összeegyeztetem a két hivatást. Az alpolgármestert a lelkész.

En: Gördít-e nehézséget az új rendszer a vallás gyakorlása és a protestáns egyház működése elé?

DISZNÓTOR

Írta: Móricz Zsigmond

Az asszony odaállt az ura háta mögé és ő is nézte a disznót. A disznó nem jön ki az óból, úgy kellett belesni rá az alkonyatban. Kordor szőke sertéje volt és oly órái, hogy egészen betöltötte a kútricit. Hogy fog ez onnan kijönni reggel, ha le akarják szurni?

— Hátod? — mondta az asszony — Sertétnék is kell külden.

— Se étéknek?... Méknek?

— A Juliska sógoránjának... Az is küldött tavaly aprócskót.

A gazda hümmögött és azt mondta:

— Hát küldjél. Hadd egyenek belőle. Egye meg őket a...

Az asszony nem állhat a meg, oment az óba és megvakarta a disznó hátát. Olyan jól esett vakargatni. Miga nevelte. Kicsi korra óta. Három esztendeje dolgozik vele. Nagyon derék jó állat volt. Jól esett, jól hizott. Ketszer fiadzott, összesen húsz mákot adott ki. Nagyon tudja az ember szerepét az ilyen hűséges állatot.

— Meg Kovács Jenőnek is kell külden.

— Mér?

— Azok is küldtek kóstolót sa-

O: Nem. A vallásos élet intenzívebb, a hit sokkal mélyebb és őszintébb, mint ez előtt. Az egyházi javak részbeni elvételét igen előnyösen kárpótolják a lelkesítő fizetések felemelésével.

En: Nem gondolja, Lelkész úr, hogy a haladó szellemű keresztények és a nem haladó keresztények egysülésevel lehet és kell a békét megmenteni?

O: Az a lényeg, hogy ez az egysülés létezik és már egyre jobban idegződik az emberek tudatába. Mind világosabban látják, hogy ez az egysülés valóban elengedhetetlen a béke fenntartásához.

En: Nem akarok visszaélni, Lelkész úr, az ön bizalmával. Van esetleg olyan pont beszégetésünkben, amelyről ne tegyek említést, ha leközlöm lapomban?

O (perci habozás nélkül): Hajlandó vagyok mindent aláírni, amit most elmondottam önnek.

Balmazújváros nyerte

a SzOVOSz vándorzászlaját

A földművelésügyi miniszter által felkutatott tagtörzsi versenyt a Balmazújvárosi Földművelésügyi szervezetek Országos Szövetsége (SZOVOSz) vándorzászlaját. A vándorzászlót lelkes hangulatú gyűlésen adta át a SZOVOSz hajdúmezei vezetősége a balmazújvárosi Földművelésügyi szervezetnek. Béres József megnyitóbeszéde után Cifra Mihály, a SZOVOSz megyei küldötte fejezte ki elismerését a Földművelésügyi szervezetnek a tagtörzsi versenyen, de általános munkájával elért szép eredményekért. Hangsúlyozta a tervek előkészítés jelentőségét és az ötéves terv sikere érdekében. A Földművelésügyi szervezet itt is jó példával jár elöl 25.000 forintos jegyzékével, amit öven tag ajánlott fel. Az igazgatóság külön 5000 forintot jegyzett.

A szocializmus hazájából

A Szovjetunió dolgozói az ötéves terv időelőtti teljesítésével ünneplik meg az Októberi Forradalom évfordulóját

A Nagy Októberi Forradalom évfordulóját a Szovjetunió dolgozói a háború utáni ötéves terv időelőtti teljesítésével ünneplik meg. Az évforduló közeledtével napról-napra újabb és újabb termelési sikerekről adnak hírt az újságok, a dolgozók szerte a Szovjetunióban önfeláldozóan harcolnak a termelési teljesítmények emeléséért. Napról-napra emelkedik azoknak a sztahanovista munkásoknak a száma, akik teljesítették, vagy pedig már túl is teljesítették ötéves terv feladatukat. A harkovi Orszonikidze traktorgyár 500 vaszertergályosa, fémmarója, kovácsa és vasöntője már teljesítet

te ötéves normáját, sőt ennél már többet is. Doktorov vaszertergályos és Madnyokov vaszertergályos és még néhány társuk például a sztálini, háború utáni ötéves terv kezdetétől eddig már 10 sőt 11 évi normát teljesítettek. A szaranyi mezőgazdasági gépgyárban már 300 ember teljesítette az ötéves tervet. A karagandai bányákban 500 sztahanovista munkás már az 1950 évi feladat teljesítésén dolgozik. Nevaszibirszkben 50 vállalat teljesítette túl az 1950 évi termelési tervet.

A Szovjetunió minden részéből a jelentések száza érkezik Moszkvába, azoknak a dolgozóknak a termelési sikereiről, akik sztahanovista örséget állnak az Októberi évforduló ütszétére. Lenyev urali fakitermelő nemrég fejezte be 10 évi normáját. Ivan Kudasov villanygyári munkás kilenc évi normát teljesített az ötéves terv kezdete óta. Fia, aki egy gyárban dolgozik vele, a legkiválóbb újítók egyike. Sok újító javaslatát közül az egyik évi egymillió rubel megtakarítást jelent. Kudasov másik fia, aki szintén gyári munkás, megnevezte normáját. Ez a derék munkáscsalád az ötéves terv kezdete óta harminc évi normát teljesített.

A munka hősiességének ilyen példáit minden olyan szovjet vállalatnál tapasztalhatunk, amely bekapcsolódott az Októberi Szocialista Munkaversenybe. A DOLGOZÓK KULTUR-PALOTÁJA

A kievi munkáséjszakiak nemrég mutatták be Tobilevics „Bjessztallini” és Kornejcsuk „Ukrainai mező” című művét. A színdarab csoport most Gorkij „Vásza Zselznovát” próbálja. A kultúrpalota kiállításában az ötéves terv munkások képzőművészeti alkotásainak kiállítására készülnek.

A színdarab csoportok havonta egyszer-kétszer üzemeltetnek előadásokat vagy iskolai ünnepségeket is szerveznek. Az üzemek és iskolák kultúrscsoportjai viszont — ha új műsort van — fellépnek a kultúrpalotában és így Kieyben szinte egész éven át tart a kultúr-intézmények szemléje.

Versenyben a vidék

Tervkölcsonjegyveznek a gépállomások, a hajdúági dolgozó parasztok

Hajdúböszörmény, október hó.

A Rákoszi úton befelé vezető úton nyekeregnek nyikorognak a kenetlen szekerek. Nagy piac van, a városba jönnek venni, eladni, de kifele is húznak a kocsi. Van aki vetni, van aki szüretelni, kukoricát tenni meg a távolbó eső földekre és szőlőkre.

Aztán egy furcsa karaván jön. Cukorrépával megrakott szekerek fordulnak az állomás mellett a rakodóhoz. Várakozni kell az újonnan érkező vagonokra. Addig beszélgetnek, újságot olvasnak.

— Az állam segítséget kér tőlünk.

— Adni fogunk...

— Eddig csak mi kaptunk az államtól, kölcsonj és, műtrágyát, gépeket, traktort, vetőmagot.

— És amit mi adunk, egyszerűen újra a miénk lesz — szól közbe valaki újsággal a kezében. Azonnal fel is olvassa, hogy mit jelent az ötéves tervkölcsonj majd a mezőgazdaságnak.

1954-re 1400 arajócséplőgépe lesz a parasztságunk, melyből 1000 darabot a gépállomások, 400-at majd az állami gazdaságok kapnak. Erre is dübörögnék már a traktorok, de ezeknek a száma az ötéves terv végére 20.000 lesz.

— Hát küldjél!

— Boros koméknak, azok már kétszer is küldék, Hajdú sógoromnak, Pál István rokonnak, a birok, meg a kurátornak.

— Az ember elgondolkozott az ágyban s megfordult a másik oldalára.

— Akinek muszáj, muszáj. Az ember előre megeszi a disznót.

— Ezzel befejezte a beszélgetést s az asszony tudta, hogy ha már megfordult az ágyban a fal felé, többet nem szól.

De ő csak tovább gondolkozott és lassan egyre nagyobb sor név jutott eszébe, akinek mindnek küldeni kell, mert ők is küldék. Már olyan hosszú sor név jutott az eszébe, hogy hozzáfogott az ujjain megolvasni. Egész megborzadt, hogy már tizenöt, izenhat, izenhat név jött elé... De még nem elég, hogy küldeni kell, de hogy milyen óriási nagy lett ez a bolog disznó, mindenkinek valamivel nagyobb, kell küldeni, mint ő küldte. Ez már úgy illik. Nagyon elkészeredett, mikor huszonötig jutott, be is hunyta a szemét, hogy nem gondol rá többet, inkább elalszik. De még félálomba is eszébe jutott. Hülligató János, aki bevitte legutóbb a vásárra és azt mondta: majd leesszik a fuvart az öreg disznóból, meg Sá-

padt Imre, aki megszántotta az egyik darab fődét, ami igen megszé van, hát megkérék, hogy segítsen ki őket.

Végre sikerült elaludni s nem is ébredt fel, csak mikor az ura már a csizmát húzta reggel. Hajnalban kekek, jóval virradás előtt. Nagy hő esett az éjszaka, el is kellett seperi a havat. Az ólós nagyon szépen ment. Ez a szegény jó állat úgy adta magát a kés alá, mint egy ártatlan bárányt, még a szemé is háláson könnyezett, látta, mikor a vér alá tartotta az edényt.

Megperzselték, szépen lobogott a láng. Az unokák mind előgyűltek, s ott fagyoskodtak a tűz körül. — Mikor meg volt tisztítva a disznó, olyan rózsaszínű volt annak bőre, mint a rózsza. Hogy kettőbe hasították, a fél disznó, lemérték a holdas mérleglen felakasztva, éppen kilencvenhét kiló volt. A másik fele is annyi. Hát kiló híjján meg volt a két mázsa tisztán.

De a bonasztál családás érte őket. Nem volt annyi ből, mint amennyire számították. Az asszony nagy gondba merül.

— Hallod-e, vigyáznai kell a tőtesnél, hogy mindenkinek jusson.

— Hát hánynak akarsz küldeni?

— Az asszony nem merte megmondani, hogy harmincketeknek. Csak az mondta:

— Hát hon van már a disznó?

A tervkölcsonjegyvezés a dolgozók életszínvonalát emeli!

Három írónk elmondja:

miért jegyzett tervekölcsönt ?

Hákos Máttyás legutóbbi beszédében külön aláhúzta annak az értelmiségnek magatartását, amelyet éppen a Rajk-üggyel kapcsolatban próbált az ellenség hírvérés újra megkörnyékeztetni és amely most a kölcsönjegyzésnél előljárva adta meg erre a kísérletre a csattanó, elutasító választ. A magyar írónk is tisztán látják feladatukat és szerepüket ebben a népszavazáshoz hasonló jelentőségű óriási megmozdulásban. Alább közöljük négy írónk nyilatkozatát, akik írói társaikkal együtt elsőként jegyezték Öt éves Terveket.

DERY TIBOR:

A kölcsön a szocializmus építést szolgálja. Mint ahogy valamennyien szellemi és testi munkánkkal hitünkkel, szenvedélyünkkel és tudásunkkal ennek a célnak az elérésére szövetkezünk. Természetesen tartom, hogy keresetünkkel is segítünk az országépítésben. Szívesen vállalom, szeretném, ha lehetőleg jobban vehetnék munkánkat.

ACZEL TAMÁS:

Mi írónk különösképpen boldogan szelünk öt éves terveink biztosságára. A magam számára külön jelentősége is van a kölcsönnek. Mindaddig csak kapom a népi demokrácia hatalmas eredményeiből — nemcsak az anyagi megerősítésre gondolok —, de a felszabadulásadta lehetőségekre, az irás, a tanulás megkönnyebbülését és szinte határtalanul való lehetőségeire. De ma alkalom nyílik számomra arra, hogy az én államomnak, az én nememnek vissza is adjak valamit, ha szerény összeget is, ha kereset is — de mindenesetre abból, amit az ő segítségükkel szereztem. Ezentúl még jobban egyeztetem majd a nép és a kultúra s ez egyként hasznosság válik a dolgozóknak, írónknak egyaránt. Munkánkkal küzdünk a leszálló sziklánál erősebbé, legyőzhetetlenebbé. Nem kételem abban, hogy sokmilliónyian gondoljuk ma ugyanezt s így is cselekszünk.

BENJAMIN LASZLÓ:

Mar hároméves terveink is olyan alkotásokat hozott létre, amelyek nemcsak a múlt hiányait pótolják, hanem előrevittek a jövő felé is. Öt éves terveink pedig megteremtjük a szocializmust: a dolgozó emberek szabad és boldog társadalmát. Nem veletlen, hogy az imperialisták az öt éves terv megkezdése előtt akarták harcba vetni az aruló Rajk-bandát, az öt éves terv megkezdése előtt akarták

mindenáron megdönteni a proletárdiktatúrát. Öt éves terveink végrehajtása olyan erőssé tesz minket, olyan erős bástyává a szabadságszerető népek arcvonalán, amelyet többé sem áru-lással, sem erőszakkal legyőzni nem tudnak. Az öt éves terv megvalósításával történelmünk döntő fordulatát hajljuk végre; öröm és megelégedés, ami

csak a mi nemzedékünknek jut osztályrészül, résztvenni a szocializmus felépítésében. Magyarország dolgozó népe előtt soha nagyobb, egyszerűbb cél nem állott. E cél mielőbbi elérésének szolgálatában végeztem írói munkámat s ehhez szeretnék hozzájárulni azzal is, hogy 1500 forintot felajánlok a terv pénzügyi fedezetének megerősítésére.

Megkezdődött az orvos-kongresszus Debrecenben

Az egészségügyi szakszervezet pathológus szakcsoportja csütörtökön Debrecenben háromnapos kongresszusra ült össze. Az ország minden részéből közel kétszáz tudós és orvos gyűlt össze, akik részletesen megbeszéltek a tudományos kutatás és munka terén az utóbbi kongresszus óta elért eredményeket.

Baló József professzor, a szakcsoport elnöke megnyitó beszédében megállapította, hogy az elmúlt évben a tudományos munka terén lényeges haladást tett a magyar orvostudomány.

A TUDOSKÉPZÉS TÁMOGATÁSA

A fejlődés elősorban annak köszönhető — mondotta —, hogy a Magyar Tudományos Tanács a kórházokat is hathatós támogatásban részesíti, de nagyban elősegíti a tudósok életét az intézkedés is, hogy a tudományos pályára készülő több évig tudományos intézetekben dolgozhatnak. Hatalmat szívesen gondolunk a Magyar Tudományos Tanács működésére és ezért táviratilag üdvözljük Gerő Ernő minisztert, a Tanács elnökét.

Rámutatott ezután annak fontosságára, hogy a jövőben fokozottabb figyelemmel kísérjük a Szovjetunió orvostudományát. Az orosz mesterek műveiből nemcsak szakmai ismeretek, hanem a dialektikus materializmus eszméi is felénk áramlanak és hozzájárulnak bennünk a szakmánk olyirányú műveléséhez, amely népi demokráciánkban nagy tanítómestereinknek, Rákosi Máttyásnak az irányításával egyedül lehet célra vezetni.

A kongresszus résztvevői hatalmas tüsszel és lelkesedéssel percek alatt ünnepelték Rákosi Máttyást, a magyar nép bölcs vezetőjét, majd Dávid Sándor, a klinikai MDP pártszervezet főnöke beszédében a Magyar Dolgozók Pártja üdvözlését tolmácsolta, s hangsúlyozta, hogy a nép tudományának fejlesztését a Párt örömmel támogatja. Czifrák János a klinikai munkásság és az orvosszervezet nevében üdvözölte a kongresszust és felhívta a figyelmet, hogy a magyar tudósok kutatásaikban vegyék mintaképpül a szovjet orvostudományt és minél értékesebb felfedezéssel fejlesszék a szocializmust.

Kellner Béla, a debreceni kórházban intézet professzora köszönetet mondott az MDP-nek, amely hozzásegítette a kutató tudósokat, hogy eddigi eredményeiket a debreceni kongresszuson megvitassák.

ÚJ MEGVILÁGÍTÁSBAN AZ AGY VÉRKERINGÉSE

A kongresszus első előadója dr. Kiss Ferenc professzor (Budapest) volt és az agy vér és liquor keringéséről vonatkozó kutatásainak rendkívül értékes új eredményeit ismertette.

Sok állatkísérlet és emberi műtétre támaszkodva egészen új alapon tárgyalta az agyának a vérkeringését. Külön súlypont volt előadásában az, hogy az agyból kifolyó visszeres vért nem a velederek felől kap nyomást, hanem a mellkas, mint hatalmas szívó központ szívja ki nemcsak az agynak a vért, hanem a sokat tárgyalt agyfolyadékot is. Sok vita folyt eddig az agyfolyadék működése és annak jelölése felett. Kiss professzor vizsgálatai most tisztázták,

hogy a szemből a csarnokvíz és az agyból az agyfolyadék a visszerekbe szívódik be és minden egyéb lefolyási út csak mellékes, inkább kóros esetekben kiegészítő szerepű. Miként a szem csarnokvíz biztosítja a szem működéséhez elengedhetetlenül szükséges belső nyomást, ugyanúgy az agyfolyadék biztosítja az agy koponyatüregi belső nyomást, amely az egészséges agy vérkeringéséhez elengedhetetlenül szükséges. Ezután megállapította, hogy kutatásai után egészen új megvilágításban látjuk nemcsak az agy egészséges vérkeringését, hanem a ma különösen gyakori kóros keringési viszonyokat is. Véleménye szerint megállapításai sok újabb klinikai kutatásra fogják serkenteni tudósait, ami az emberiség szempontjából nagy lépéssel viszi előbbre az orvostudományt.

Dr. Környei István (Pécs) értékes referatumban az agy vérkeringésének pathológiáját ismertette.

* Egy tippelés a tóton csak 1.65 fillérbe kerül! Ezért az ország: tizezreket, sőt százezreket

H I R E K

— **Ügyeletes gyógyszerárak** október 1-től 7-ig: „Muraközy” Vöröshadsereg útja 87. sz., „Arany János” Csapó utca 66. sz.

— **Várható időjárás:** Ma gyenge légáramlás, kevés felhő, erős éjszakai lehűlés. A talaj mentén fagy. Holnap mérsékelt északnyugati szél, a hőmérséklet csökken.

— **RÁDIÓMUSOR, Péntek, Kossuth-rádió:** 7.20: Hangfűzések, 7.45: Magyar nóták, 11.30: Reszletek a Kera-nin Anna c. operából, 11.40: Hangok a kőben, 12.15: Bor Kálmán ezalon-zenekara játszik, 13: Hangfűzések, 15: Hangfűzések, 15: Hangfűzések, 16.40: Marxista-leninista negyedóra, 16.55: Műsorismertetés, 17.30: Hangfűzések, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek, 18.15: Termelési híradó, 18.30: Rádiószínház: Sári bíró, 19.30: Faurádió, 21: A rádió tánczenekara játszik, 22.20: A rádió zenekara játszik, 23.25: Szórakoztató zene 0.30: Hírek eszperantóul — **Petőfi-rádió:** 7: Hangfűzések, 7.20: Kertészeti tanácsadó, 7.35: Hangfűzések, 8.30: Hangfűzések, 10.15: Az Uzsoki-utcai kórház mandolinzenekara játszik, 11: Hangfűzések, 15: Rádióiskola, 15.40: Bagossy Judit orosz műveket zongorázik, 16.10: Hangfűzések, 16.45: Mi újat a rádióban? A Bartók-Bela Szövetség képviselőiben a MAV Kozmopont Fúvészkar játszik, 17.30: Az ifjúság hangja, 17.50: Miklós Kúta és Szabó Miklós énekel, — 18.25: Dör-gőzők Zenekara, 19: A technika út-törő, 19.20: Székely nóták, 20: Falu-rádió, 20.20: Hangos újság, 21.10: Sziv kúdi szívnek szívesen, 22: Tán-czene.

— **Utat és házibizalmiak titkarságától.** Kéri a titkarság, hogy az öszes utca és házibizalmiaknak f. h. 8-án rendkívüli tag-étekezletet tart, vagyis szombaton délután 4 órakor a Városháza kistanácsstermében. A megjelenés szigorúan kötelező. Aki a zászlót meg akarja nézni, Pethő Zászló-készítő elvtársunk kirakáiban — Sz. nt. Anna u. 12. sz. — megtekintheti. Akik még eddig nem jelentkeztek zászlószeg megvásárlására, azok legkésőbb vasárnap déli 12 óráig jelentkezhetnek a Ti kár-ságrál.

Számonkérjük a történelmet.

AZ UTOLSÓ SZÁZ ESZTENDŐ ESEMÉNYEI A „DEBRECENI KILENCHETES KERESZTREJTVÉNYVERSENYEN

ELSŐ DIJ: KERÉKPÁR

Peldátlanul érdekes rejtvenypályázatot indít a „Debrecen” október 9-i számában. A verseny rejtvenyi KILENC egymásutáni vasárnap jelennek meg. Minden rejtveny hosszú sorában EGY-EGY KERESTREJTVÉNY EL, amely mindig az elmúlt száz esztendő valamely jelentős, kimagasló eseményére vonatkozik. A helyes megfejtésül a kérdésre adandó választ: tehát az EVSZAMOT jegyezzük fel. Például: „Mikor kezdődött a magyar szabadságharc?” — ha történelmesen ez a kérdés szerepelne a rejtveny hosszú sorában, akkor az „1848” számot jegyezzük fel.

Kilenc héten át kilenc kérdés szerepel, tehát kilenc évszámot kell feljegyeznünk. A verseny utolsó rejtvenyének megjelenése után (december 4.) A VALASZUL ADOTT KILENC EVSZAMOT ÖSSZEADJUK, s az összeadás végösszeget írjuk be az ugyanakkor megjelenő megfejtési szelvénybe. Persze mellékelni kell a versenyrejtvenyek megjelenésével egyidejűleg mindig a 2. OLDALON KÖZÖLT SZÁMOZOTT PÁLYAZATI SZELVENYEKET is. A pályázaton tehát végül is az vesz részt, aki a december 4-ét követő héten borítékban beküldi az 1-8 számú „REJTVENYPÁLYAZATI SZELVENY” és a 9. számmal ellátott s a megfejtést jelző számjeggyel, valamint névvel és pontos címmel olvashatóan kitöltött „Megfejtési szelvényt.”

A pályázat beküldésének módzataira annakidején még újra visszatérünk, itt csak annyit jegyzünk meg, hogy külön-külön hetenként ne küldjünk be megfejtést, hanem csakis a 9 szelvényt egyettrre, december 4-e után.

A „Debrecen” páratlan bőkezűséggel siet olvasói szorgalmának megjutalmazására.

A PÁLYAZAT NYEREMÉNYEI:

- 1. Kerékpár,
- 2. Gramofon,
- 3. Herendi étkészlet,
- 4.-9. Fényképezőgép,
- 10. Diszlámpa,
- 11. Villanyfűző,
- 12.-13. Teákészlet,
- 16.-20. Könyv.

Rejtvenyversenyünkön bárki résztvehet, aki a szükséges szelvényeket a lappal együtt megvásárolja.

Előre tehát a nemess versenyre! Készüljünk az október 9-i szápra! A történelmet számonkérése következik!

Minden olvasónknak már jóelőre kitűnő szórakozást és sok-sok szerencsét kívánunk!

— **Magántanári megerősítés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Gát László debreceni egyetemi tanársegédnek a debreceni tudományegyetem orvostudományi karán a „szemészeti opátika” című tárgykörből egyetemi magántanárként történő képesítését jóváhagyóan tudomásul vette.

— **A MÁV postavonatot állított be és helyezett forgalomba** Budapest és Szeged között. A postavonatot beállításával a gyorsforgalomban a gyorsforgalomban eddig nem ismert postavonatot üzembehelyezés hároméves tervünk újabb eredménye.

— **Az MNDSZ vagongyári, Belváros II. és III. kultúrcsoportja** október 8-án este 7 órai kezdettel „Műsoros tarka est”-et rendez, a Belváros II. pártfőosztályában (Vöröshadsereg u. 58.)

— **MDP Rákosi-telepi Pártszervezet SzIT Kultúrcsoportja** igen jól sikerült előadás rendezett a Szociális Othonban, a gondozottak szórakoztatására. Az előadás keretében Hegedűs László tartott politikai beszámolót.

— **Elelőnyében felakasztotta magát.** Özv. Dabóczy L. János 79 éves kabai lakos az elmúlt napokban a ház egyik gerendájára felakasztotta magát. Tettének oka: férje nemrégiben halt meg és életlen jelt.

— **Drága mulatság volt a borozgatás.** A napokban Nagyházi Mihály debreceni fuvaros többet ivott a kelletnél és erősen beborozott, állapotban elhatározta, hogy éjszakán k idején meglátogatta egyik ismerősét, Murvai Vilmos Pozsonyi úti lakásán. Murvaiék lakásán többször zörgött, majd amikor nem nyitották neki ajtót, betört az és ezzel magának sértést követelt el. A törvényszék megartott tárgyaláson N. gyházit 20 napi fogházbüntetésre ítélt.

— **Téliakbátot lopott ismeretlen tettes** a Vedres dűlő 50 szám alatti tanyáról. A téliakbát Elek János hajdúdobozosól lakos tulajdona volt.

— **Liszte lopott a tolvaj.** Zemplénszky Jánosné felsőújfalusi lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, mert amíg lakásánól távol volt, 18 kg lisztet lopott.

— **Szprőnyéllal verték meg** Makkai Sandor Szepes 31. szám alatti akos, az elmúlt éjszaka haragosit, aki 8 napon belül gyógyuló sebekei szenvedett. Pásztor Jánosné és Pásztor Mária ellen tett a sértést feljelentést.

— **Kerékpárlopás.** Kiss M. István éjjeli ór, Nyugati utca 3. sz. alatti lakos Viktória E. H. 819,736 vázszámú kerékpárját az elmúlt napokban a Vár utca 6. szám alatti ismeretlen tettes ellopta.

— **Új helyiségbe költözik a DÉLFOSZ.** A DÉFOSZ a közeljövőben új helyiségbe költözik, a Széchenyi utca 37. szám alá, székházába. Az új emeletes székház a Mezőgazdasági Igazgatóság helyisége mellett lesz.

— **Budapesten a Nagykörúton** megnyílik a második diétás étterem. Az első a Rákóczi úton nagy sikerrel működik. 4.40 forintos árban adják a diétás menüt, de van olyan diétás menü is, amely a típusmenny árval azonos.

— **Osszemarja a feldühödött** sertés. Komán János nyírábrányi lakos, községi kassza az elmúlt napokban öccsével és bátyjával a nyírábrányi látókúrtól teregettek a községi dísznókat. Komán öccse az egyik dísznó megütötte, az hátrafordult, Komán Jánosra támadt, felborította és összemarta. Csak nehezen sikerült Komán Jánosnak a feldühödött dísznó további támadásától megmenteni. A sérült Komán székéren Nyírábrányba, majd mentőautóval a debreceni sebészeti klinikára szállították. A szerzett sérülések 30 napon túl gyógyulnak.

— **Hirdetmény.** Nyomaékosan felhívom azon gazdák figyelmét, akiknek fölös őszi árpavetőmagjuk van, haladéktalanul jelennek az állami gazdajegyzőnél. Aki a fenti bejelentést elmulasztja, elleve az eljárás folyamataba lesz leve. Az árpa vetőmag készletet a repülőbiztonságok és a hatóság is ellenőrizni fogja. Polgármester.

Mozi

APOLLO

Ma 4, 6, 8 órákor

Új német film!

Igazak útja

Kérgesok, igazsívó bányászok egymásért

VIGSZINHÁZ

Alttalános színjátszó munkálatai miatt pár napig zárva!

METEOR

4, 6, 8 órákor

Magyar Tára felőli környéke!

Fehér homály

Lálatzatalkalító izzalómi!

